

## V Биномни интеграл

•  $\int x^m (a+bx^n)^p dx$  ;  $a, b \in \mathbb{R}$  ;  $m, n, p \in \mathbb{Q}$

• III Биномни интеграл е елементарно решаван ако и само ако се добие резултат от броеви  $p, \frac{m+1}{n}, \frac{m+1}{n} + p \in \mathbb{Z}$  (цел).

1. метод:  $x^n = t$

2. методи: 1)  $p \in \mathbb{Z}$  :  $t = s^k$ , к појмава интеграл  $\frac{m+1}{n}$

2)  $\frac{m+1}{n} \in \mathbb{Z}$  :  $a+bt = s^k$ , к интеграл  $p$

3)  $\frac{m+1}{n} + p \in \mathbb{Z}$  :  $\frac{a+bt}{t} = s^k$ , к интеграл  $p$

1.  $I = \int x^{-11} (1+x^4)^{-1/2} dx$  ;  $a=1, b=1$  ;  $m=-11, n=4, p=-\frac{1}{2}$

$p = -\frac{1}{2} \notin \mathbb{Z}$  ;  $\frac{m+1}{n} = -\frac{5}{2} \in \mathbb{Z}$  ;  $\frac{m+1}{n} + p = -3 \in \mathbb{Z}$   
 (не може 1) (не може 2) (може 3))

$\Rightarrow I$  е елементарно решаван

$I = \int \left\{ \begin{array}{l} x^4 = t \Rightarrow x = t^{1/4} \\ dx = \frac{1}{4} t^{-3/4} dt \end{array} \right\} = \int (t^{1/4})^{-11} (1+t)^{-1/2} \cdot \frac{1}{4} t^{-3/4} dt =$

$= \frac{1}{4} \int t^{-7/2} (1+t)^{-1/2} dt = \frac{1}{4} \int t^{-4} \left( \frac{1+t}{t} \right)^{-1/2} dt = \int \frac{1+t}{t} = s^2$

$\left\{ \begin{array}{l} 1+t = s^2 t, s^2 t - t = 1; t = \frac{1}{s^2-1} \Rightarrow dt = -\frac{2s}{(s^2-1)^2} ds \end{array} \right\} =$

$= \frac{1}{4} \int (s^2-1)^{-4} (s^2-1)^{-1/2} \left( -\frac{2s}{(s^2-1)^2} ds \right) = -\frac{1}{2} \int (s^2-1)^{5/2} ds =$

$= \frac{1}{2} \int (s^4 - 2s^2 + 1) ds = \frac{1}{2} \left( \frac{s^5}{5} - 2 \frac{s^3}{3} + s \right) + C =$

$$= \frac{1}{10} \left( \frac{1+t}{t} \right)^{5/2} - \frac{1}{3} \left( \frac{1+t}{t} \right)^{3/2} + \frac{1}{2} \left( \frac{1+t}{t} \right)^{1/2} + C$$

$$= \frac{1}{10} \left( \frac{1+x^4}{x^4} \right)^{5/2} - \frac{1}{3} \left( \frac{1+x^4}{x^4} \right)^{3/2} + \frac{1}{2} \left( \frac{1+x^4}{x^4} \right)^{1/2} + C$$

$$2. I = \int \frac{dx}{\sqrt{x}(\sqrt[4]{x}+1)^{10}} = \int x^{-1/2} (1+x^{1/4})^{-10} dx$$

$$a=1, b=1; m=-\frac{1}{2}, n=\frac{1}{4}, p=-10.$$

$$p=-10 \in \mathbb{Z}; \quad \frac{m+1}{n} = 2 \in \mathbb{Z}; \quad \frac{m+1}{n} + p = -8 \in \mathbb{Z}$$

(метод 1)

(метод 2)

(метод 3)

$\Rightarrow I$  — элементарно решив

$$I = \int \frac{dx}{\sqrt{x}(\sqrt[4]{x}+1)^{10}} = \int \frac{dx}{x^{1/2}(x^{1/4}+1)^{10}} \quad \left\{ \begin{array}{l} x^{1/4} = t \Rightarrow x = t^4 \\ dx = 4t^3 dt \end{array} \right. = \int (t^4)^{-1/2} (1+t)^{-10} \cdot 4t^3 dt =$$

$$= 4 \int \frac{t}{(1+t)^{10}} dt = \int \frac{1+t = s}{dt = ds} = 4 \int (s-1) \cdot s^{-10} ds =$$

(мне пришлось на 2. метод, где  $t=s$ )

$$= 4 \int (s^{-9} - s^{-10}) ds = 4 \left( \frac{s^{-8}}{-8} - \frac{s^{-9}}{-9} \right) + C =$$

$$= -\frac{1}{2(1+t)^8} + \frac{4}{9(1+t)^9} + C = -\frac{1}{2(1+x^{1/4})^8} + \frac{4}{9(1+x^{1/4})^9} + C$$

$$3. I = \int \frac{\sqrt{1+\sqrt[3]{x}}}{\sqrt[3]{x^2}} dx = \int x^{-2/3} (1+x^{1/3})^{1/2} dx$$

$$a=1, b=1; m=-\frac{2}{3}, n=\frac{1}{3}, p=\frac{1}{2}$$

$$p=\frac{1}{2} \notin \mathbb{Z}; \quad \frac{m+1}{n} = 1 \in \mathbb{Z}; \quad \frac{m+1}{n} + p = \frac{3}{2} \notin \mathbb{Z}$$

(не метод 1)

(метод 2)

(не метод 3)

$\Rightarrow I$  — элементарно решив.

$$I = \int \left. \begin{array}{l} x^{1/3} = t, \quad x = t^3 \\ dx = 3t^2 dt \end{array} \right\} = \int \cancel{(t^3)^{-2/3}} (1+t)^{1/2} 3t^2 dt$$

$$= 3 \int (1+t)^{1/2} dt = \int \left. \begin{array}{l} 1+t = s^2 \\ dt = 2s ds \end{array} \right\} = 3 \int (s^2)^{1/2} \cdot 2s ds =$$

не надо го 12 уже 2. числа, а не 3го 12 и 2  
уражение

$$= 6 \int s^2 ds = 6 \frac{s^3}{3} + C = 2(1+t)^{1/2}^3 + C =$$

$$= 2(1+x^{1/3})^{3/2} + C$$